

情繫故鄉 李能緣捐32頻道數字腦波檢查儀

秉持感恩、回饋之心造福桑梓 2018年以來她致贈了近450萬元的醫療儀器給金醫



李能緣女士再捐贈百萬醫療儀器。
（金門醫院提供）

這是李能緣女士繼2018年以來的第六次捐贈，她長期投入公益服務，秉持「感恩、回饋」之心，用具體行動回饋社會，以愛與關懷守護民眾的健康。

自2018年起，李能緣女士陸續捐贈了新生兒、骨科、泌尿外科、護理科、心血管外科、牙科與急診等護理醫療設備給金門醫院。今年，她得知在地神經內科醫師學返鄉服務，但由於預算編制問題，無法在短時間購置評估診斷利器的腦波檢查儀。於是，她再慷慨解囊，捐贈了32頻道數字腦波檢查儀，這使得金門醫院的醫療照護如虎添翼。

金門醫院院長王世典在儀式上感謝李能緣女士長期以來對金門醫院的支持。過去六年來，她捐贈了近450萬元的醫療儀器，在照顧鄉親、提升醫療品質方面扮演了相當重要的角色。這次捐贈的數字腦波檢查儀可精確檢查出腦部問題及病灶，提供病人最安全、無痛的檢查方法，對於評估大腦功能以及檢測與神經系統相關的疾病具有重要價值。透過記錄和分析腦部的電活動，腦波檢查能夠提供醫生有關大腦活動狀態的關鍵信息，對於神經內科醫師來說是疾病診斷時相當重要的工具。

王世典院長表示，這次捐贈不僅是金門醫院的重要進展，也是李能緣女士持續奉獻公益的例子之一。她的善舉將為金門鄉親的健康保駕護航，也為該地的公益事業樹立了榜樣。期待更多的人能像李能緣女士一樣，關心公益事業，為地區和民眾做出更多的貢獻。

金門醫院院長王世典在儀式上感謝李能緣女士長期投入公益服務，秉持「感恩、回饋」之心，用具體行動回饋社會，以愛與關懷守護民眾的健康。

記者辛亦楓／金湖報導

APP尋找風獅爺最終摸彩揭曉



述美學童以電腦繪圖轉印馬克杯
科技動手做

述美國小辦理課後「科技動手做—馬克杯熱轉印課程活動」。（述美國小提供）

課堂上，經學子練習利用電腦進行圖案編輯繪圖，啓發思考創造構圖，依自己的喜好製作專屬圖案，完成圖案後，再經過馬克杯熱轉印機，將作品轉印於馬克杯上，成就件件充滿驚喜又愛學活動，提早感受科技帶來的便利與驚奇，也達到資訊與科技教學的目標。

記者陳麗好／金沙報導

記者陳麗好／金沙報導

第12屆金沙鎮高粱老街風獅爺文化季，APP尋找風獅爺活動最終摸彩揭曉，分別抽出50人以及227位參與者中抽出幸運兒，最大獎「iPhone15」由楊麥玲奪得，堪稱本屆最大贏家。「PlayStation 5（光碟版）」2名，由(0919XXXX439)、李大涵獲得。金沙鎮公所敬請獲獎者於12月28日截止日之前，備妥身分證明文件，前往金沙鎮公所2樓領取，逾時不候，若有疑問可電洽083-332150（轉農觀課）。

今年高梁老街風獅爺文化季，金沙鎮公所同樣規劃一系列體驗，並自9月1日起，除了第七款中蘭風獅爺微型積木吸引廣大獵迷參與，達成任務「預約」兌換，不論是金門籍或台籍遊客均已兌換一空，反應同樣相當熱絡。此外，「風獅爺金標印鑰匙圈」、「風獅爺瓷盤」等主題紀念品，則透過抽獎方式贈送，凡完成任務（收集0尊一般風獅爺及5尊旅行風獅爺），即

資格。

責任編輯／張建騰



有(無)主墳墓遷葬 告示
告示日期：中華民國112年12月14日
告示主旨：告示本縣金寧鄉『112年有(無)主墳墓遷葬事宜』。
告示項目：
一、墳墓地點：金門縣金寧鄉東洲段342地號。
二、遷葬原因：整地。
三、遷葬時間：自112年12月14日起3個月內。
四、墳墓所有人、管理人、關係人請於遷葬期限內遷向安順：許修身聯繫，逾期未遷葬者，由受託人遷至金門縣納骨堂，不得異議。
五、電話：0928-275-557



鴻順興海運股份有限公司
HONG SHUN SHIN SHIPPING CO., LTD

高雄→金門航線
冷凍、水產、冷藏、水果、生鮮、雜貨
11/16起，高雄碼頭搬家囉
從16號碼頭搬到51號碼頭

金門領貨點：料羅四號碼頭貨櫃屋
陳經理 0937-392-683 0911-955-869
李先生 0977-600-382
游小姐 082-335382

高雄開船日
每週三、六
高雄碼頭 週一到週六 收貨
週日不收貨

客服專線：許經理 0978722188
電話：082-335382 傳真：082-332161

電話 07-2696909

全程中古車專業有限公司



專營進口中古車買賣
歡迎車換車
好車大聯盟品質認證

地址：伯玉路2段316-1號
(福特汽車斜對面)
TEL：082-326158
禮賓專線：0934-036-375廖經理





妻病自療 夫考升等

◎王先正

二十八日接妻子李氏來信：「不知為何？我腰骨痛了好幾天，甚至不能彎腰，怎麼辦？月考近了，孩子都在準備功課。」永仁回信：「腰骨痛是否傷風感冒引起？或是風濕痛？應速看醫生診治。」

四月四日永仁接妻子二日信說：「腰骨酸痛尚未好，因家用困難不敢隨便花錢，只好自己用拳頭油推摩腰部，希望天氣轉晴身體也能康復。」永仁想到子女教育及家庭生活費用甚重，妻又腰骨酸痛款醫治，貧病交迫之際，倘若不是二弟永堯偶有接濟，實感乏力維持家庭生計，每次以僑匯遣人送來台幣伍佰元不是小數目，所謂：渴時一點如甘露，濟人應濟急時無。永仁時常感念在心，也常告訴子女。

永仁接長子先振四月十日來信說：本次月考分數算術100分、國語90分、公民歷史均85以上、自然地理70分以上，並在信中說準備將來升學考試，在國語算術特別下工夫。永仁覺得他言之成理，但仍希望兒子

課業平均發展為要。

四月十八日永仁搭機往台北，為期兩週公差，係參加銓敘部舉辦全國人事會報，並接洽公務，尤其最近考選部主辦公務人員升等考試，金門地區亦有數人參加，永仁亦參加薦任升等考試，為公為私均應探聽聯繫，亦有部份親戚託買物品，所以兩週時間每日都在外奔跑接洽。此時永仁妻兒尚住在中和中山路637巷（日後改名為中山路三段民有街）5號自宅，出門交通不便，要步行至積穗車站搭公車，車班不多，等車坐車頗費時間。

五月四日永仁搭機回金門，於星期日之便，分別探視岳母及諸親友，並將託買物交付。亦回后盤省視雙親，母親陳氏玉體違和且因農忙，必須幫永仁三弟永堂照料家務，所以略為消瘦，她很想再往台北中和一住，得稍休息。永仁因準備參加升等考試，下班後很少外出，夜間讀書至十時許。

五月十五日接妻回信：「慈親年老不宜操勞，她如果想來台，要辦手續讓她來，可在台北休息靜養。」永仁回信：「我決定六月十日以前來台北參加考試院舉辦之升等考試，各項手續正在辦理中。因縣府下年度預算緊縮，將裁減部份人員，目前正積極辦理中，所以工作至為繁忙。」

六月四日永仁搭機往台北，為期兩週公假參加升等考試，在此期間一方面繼續閱讀書籍，一方面接洽有關考試事宜，考前一切私人活動暫停，全心全力貫注準備考試，妻子也每日加菜注意營養，並於考試之日早晨幫助喚醒永仁，讓永仁放心安眠、養足精神。

經數日之筆試及一次之口試後，隔天因連日疲勞，乃充分睡眠後，又東奔西跑接洽公務，走訪親友及同時來台應考之同事，連絡機位與準備各事項，依限於十八日搭機回金門。此次考試人數不多，考選部閱卷評分處理迅速。六月廿四日《中央日報》刊載此次升等考試錄取姓名，皇天不負苦心人，永仁列入錄取名次，發及格證書為第三名，妻兒親友均來道賀，但金門地區同來參加考試者，尚有多位未獲及格。（本文改寫自先父《有義回憶錄》手稿）

你忘記，我提醒

◎陳津穗

夫妻結婚近五十年，很多事一看就知道是什麼。年齡增長不但體力差，記憶力也比以前差很多。我以前受了軍事訓練，思慮比她好一點，她年輕時愛漂亮，外出總要好好的打點才出門，現在不是領子沒穿正就是拉鍊沒拉上。我不能不說：「這樣出門會被別人笑，你要讓我檢查服裝才可外出。」我檢查很確實，但上衣前後反裝，回來卸裝才知道。

她外出辦事，出門沒多久一定要回來，我奇怪說：「剛出門怎麼又回來？」她說：「要繳稅錢帶了，到超市找不到稅單，皮包找翻了，還是找不到。只好回家找找。」原來拿錢把稅單放在保險櫃內又鎖上。難怪皮包翻了也找不到。下雨天

帶傘去學校運動場散步，雨不停還記得，雨停了，回來手總是空空地，等她想起來，已是明天的事，有時找到但常常找不到。所以雨傘買很多放在院子，隨時可備用。

她經常去游泳池享受沖泡之樂，各種用品都帶齊了，要洗澡時，毛巾沒帶！如何是好？重穿泳衣到櫃台看有無毛巾可買，還好買到！否則如何回家？

忘了帶大門鑰匙，她是常事。如果有人在家，開了也就沒事。有次要去機場搭飛機旅行，人走出大門，碰一聲門關了，行李都帶了，唯一她忘了皮包，所有的證件及機票都放在皮包裡，而皮包放在院子。計程車也來了，想不到的狀況，不知如何處理，正好三位年輕人路過，看了圍牆說：「

我是陸戰隊的，這圍牆難不到我！」往後幾步，一下就翻進院子，把大門打開，她去拿皮包，我大姆指讚美年輕朋友說：「陸戰隊的朋友，謝謝您的幫忙！」好人有好報，怎麼會有陸戰隊的人路過，而且正好來了！

每天一早我倒垃圾，順便準備早餐。有時她幫熱豆漿，忙東忙西一下子沸沸揚揚的豆漿滾了，滿琉璃台都是，洗拭可是個大大的工程啊！上午去市場買菜，給一千元拿了菜，老闆沒找錢就走了，有時給了錢，菜卻忘了拿，回到家問我：「你看到我買的高麗菜嗎？」我很久，菜沒帶回來。午晚餐她當主廚，我幫副廚。我要把洗菜、切菜、切肉、切魚等事完成後，主廚上場。只見她刀剪亂揮隨時亂放，我怕不小心掉地下，傷人怎辦？我

得接收放原位，她再拿我再放，午晚餐完成後，天天的遊戲才停止！

她有病就看醫生，是很好的習慣。但看病三個月的慢性處方箋忘了領藥，藥領回來，卻忘了吃。我常常提醒：「看醫生不吃藥，那妳看醫生做什麼？」要像我一樣，早午晚應吃何藥，放藥箱做紀錄，吃完打勾就不會忘記。忘了怎辦？只有我催著吃才吃，少吃飯還可以，藥忘了吃，可不行啊！

兒子說：「媽媽好像有點失智的模樣，聽說打麻將很有用，那假日回來我們來打吧？」兒子和媳婦，我加上她，四個人成一桌，好像真有用，她常贏還頭頭是道講牌經。她高興就好，反正最贏的是兩個小孫子，因為奶奶會讓他們吃紅！

歲暮寒冬 勞動者的知行旅筆記

◎陳德鵬



讓人莞爾一笑；故宮南院的啓建讓中南部的鄉親有福就近接觸國寶珍藏，是學生校外歷史珍藏教學的好場所，與金門文化園區歷史典藏，彌足珍貴；最具更挑戰性的南橫之旅，從梅山口、檜谷、大關山隧道、天池到垭口2722公尺，開山闢道一路盤旋而上，九轉十八彎，最大神木（檜木）、雲海、落石，雖經過莫蘭蒂颱風無情的肆虐，但仁者樂山，智者樂水的旅遊情懷依然不變，旅程雖讓人頭暈腦脹，飄飄欲仙，好在原住民的風味餐，加上高山的高麗菜清脆，獲得遊客不遠千里也要採購分享，大快朵頤之下，讓人忘了旅途的勞累，尤其要向開山闢路，篳路藍縷，以啓山林的長春祠這些英雄致上最高敬意；更令人深刻的高雄港13號碼頭，今天的光榮碼頭，是六、七十年代金門人遠渡重洋求學就業遠離家鄉踏上征途的地方，讓人記憶深刻，不勝唏噓感慨。沿線地標性建築林立，如大港橋變成旋轉地標橋，倉庫變成駁二藝術特區有如金門後浦藝文十六特區，結合文化藝術成為觀光休閒特色網紅打卡的新景點。

（稿費贈金門家扶中心）

小柱堡尋幽

◎楊翠明

返鄉過年，登太武山是重要行程之一，以往都爬蔡厝古道登山，偶然聽聞另有一支線可攀登小柱堡，心中躍躍欲試，想去體驗一下，家裡只有外子一人有去過，於是規劃登頂行程，不巧，當日先生另有他約，我和一雙兒女商議後，改日不如撞期，事先GOOGLE查詢大約的路線、方位。帶了裝備，開車到蔡厝村，從村後上山，爬蔡厝古道（又稱豆腐古道），拾級而上，一路都是上坡，順著石階一步一步往上走，亦為百二階，頗為吃力，氣喘如牛，來到元履湖，稍事休息，繼續朝目標前進。

崎嶇的山路，凹凸不平，高低落差很大，到處藤蔓、雜草叢生，荆棘遍地，不時被刺傷皮膚流血，途中經過很多荒廢的碉堡，不敵歲月、風雨摧殘，堡體破爛不堪，甚至於理沒在荒煙漫草中，山上岩石經年累月風吹雨打，風化成一個個的小圓洞，頗為新奇，越過稜線，按圖索驥來到小柱堡，登上堡頂，居高臨下，山下良田千畝，一路延伸至榮湖，汶浦風光、金沙各個村落美景皆一覽無遺，遠處大陸山巒、金廈海域貨運船隻，依稀可見。

回程往玉章路方向走，心想應該是平坦易行之路，沒想到挑戰才要開始，陡斜大片的岩石，需用繩索輔助攀爬，或是羊腸小道，雖有登山杖開路，如履薄冰，步步爲營，一轉身，一個踉蹌，摔倒在地，扭傷了腳，驚恐、焦慮、無助全寫在臉上，頓時心情跌落谷底，降至冰點，懊惱不已，也於事無補，告訴子女們，讓我就地坐著休息，爲了舒緩不安的情緒，拿出預先準備的水果、零食來吃，一方面補充體力，也可減輕負重，約莫半小時，腳痛稍有緩解，一跛一跛往玉章路出口走。

一向不善言詞，木訥寡言、貼心的兒子，叮囑妹妹照顧我，陪我慢慢走，預防再次的傷害，他一路從屏東文康活動中心登山口處往蔡厝村方向跑，去開車來接我們，心中感激不已！

此行雖略有波折，頗為辛苦，但美景無敵，身心靈舒暢，收穫滿行囊！

離鄉，心傷

◎暖風

在一個偶然的機會下，我再次踏上小時候居住的這片土地：「平鎮」；雖說小時候居住過，但其實也只有六歲以前，六歲後我們便舉家搬回了金門，過了二十幾年，以前居住的地方早已人事已非；而再次來到這裡的原因也是為了尋根，而看到以前住的地方隨著都更變得不同時，心中難免惆悵。

我對都更抱持著又愛又恨的感覺，因爲都更可以讓原本殘破的房屋修復、發揮嶄新的面貌；但相對的，也會讓回憶瞬間失去記憶，假如帶著自己的孩子來看都更後的房子，也不知如何跟他說明這裡以前長什麼樣子，畢竟都更後，回憶也隨之消逝。

走著走著，來到我小時候常常去的「山仔頂市場」，這裡雖然沒受到都更的影響，但我以前常去光顧的自助餐店、母親常光顧的雜貨店都已不復存在，這難免讓我心頭再度揪了一下，因爲又少了一個可以讓我回憶的地方；由於在平鎮出生，鄰居都是客家人較多，早餐多少受到影響，都以米食爲主，我的印象中：小時候吃麵食的情況真的很少，早餐幾乎都是吃飯、不然就是粥；也可能是這原因，我長大後只要吃到麵食就會胃食道逆流。

就這樣繼續走到了小時候常常玩耍的「莊敬公園」，這裡我永遠記得，因爲每到假日就會有一攤賣麵線及肉圓的餐車來到此處兜售，小時候嘴甜，只要看到老闆都會「哥哥！哥哥！」的叫，明明老闆已經過了而立之年，年紀可以當我父親，但我始終叫著他哥哥，老闆心花怒放便會詢問我要不要吃麵線，舀了一碗讓我坐在一旁吃。

事過境遷，人事全非；小時候住的地方也變了樣貌，常去的地方也已消逝不見，突然想起唐代詩人賀知章所寫的〈回鄉偶書〉：「少小離家老大回，鄉音無改鬢毛衰。兒童相見不相識，笑問客從何處來。」隨著年齡增長，回到平鎮越有如此感觸。

